

Муниципальное казённое общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №5»

*Международный конкурс «Память о  
Холокосте – путь к толерантности»*

*Исследовательская работа*

# «ХОЛОКОСТ. ЦЕНА ПОБЕДЫ»



*Автор: Ховалко Никита Сергеевич  
учащийся 9 класса  
МКОУ СОШ №5 с.Соломенского  
Степновского района  
Ставропольского края  
Руководитель: Ховалко Е.А.  
педагог дополнительного  
образования*

2017 год

## **Содержание:**

Введение.....	стр.3
Основная часть.....	стр.4
Глава 1. Как все начиналось.....	стр.4
Глава 2. Экскурс в историю.....	стр.6
Глава 3. Холокост – трагедия Ставропольского края.....	стр.8
Заключение.....	стр.12
Список литературы.....	стр.15

# I. Введение

Холокост - это наша беда,  
Не только евреев, а всех людей,  
Мы помним тех, кто погиб тогда,  
В годы ужасных дней.

В преддверии 73-летия Победы средства массовой информации нашей страны освещают нам события военных лет. Информация полезная, современная, вселяющая гордость не только за нашу Родину, но и за свой народ. В своей работе я хочу рассказать о цене нашей общей победы. Её цена не только в потерянных людях, но и в узниках, которые пережили самое ужасное в своей жизни. Учусь я в девятом классе, тему холокоста мы будем проходить только в этом году, и то по объективным причинам этого материала не так уж и много. Из рассказа руководителя школьного музея я слышал, что такое холокост, что такое концлагеря, но в подробностях практически ничего. Меня это очень заинтересовало, и я решил узнать больше информации о преступлениях нацистов по отношению к гражданам еврейской национальности. В дальнейшем все это подвигло меня для написания исследовательской работы «Холокост. Цена Победы».

Так что же такое Холокост? Неужели газовые камеры, колючая проволока, выбитые номера на руках могут стать поводом для юмора? Это и стало главной целью моей работы.

## **Цель:**

- усвоить уроки Холокоста для воспитания толерантного сознания в нашем современном мире;
- сохранить в сердцах учащихся нашей школы память о страшной трагедии, и доказать, что фашизм – это всегда очень страшно.

## **Задачи:**

- собрать и систематизировать материалы о расстрелах евреев Ставропольского края во время фашистской оккупации.
- рассмотреть малоизученные страницы истории Великой Отечественной войны;
- изучить деятельность по сохранению памяти жертв Холокоста в нашем крае.

Исследовательская работа велась через изучение исторической краеведческой литературы, справочного и статистического материала, изучение материалов на базе школьного музея. Я считаю, что данная работа может быть использована, как на уроках истории, так и на внеклассных мероприятиях.

## II. Основная часть

### Глава 1. Как все начиналось.

На рассвете 22 июня 1941 года германская армия всей своей мощью обрушилась на советскую землю. Открыли огонь тысячи артиллерийских орудий. Авиация атаковала аэродромы, военные гарнизоны, узлы связи, командные пункты Красной Армии, крупнейшие промышленные объекты Украины, Белоруссии, Прибалтики. Началась Великая Отечественная война, продолжавшаяся 1418 дней и ночей.

После ожесточенных боев 27 июля 1942 года нашими войсками был оставлен Ростов. 30 июля крупные механизированные части заняли Батайск и, развивая свое наступление, направились к границам Ставрополя. Немецко - фашистские войска вторглись на территорию Ставропольского края 2 августа 1942 года с севера со стороны Сальских степей. 3 августа они оккупировали краевой центр – город Ставрополь, а 9-12 августа - города Кавминводской группы: Пятигорск, Ессентуки, Минеральные Воды, Кисловодск, Железноводск, 18 августа – город Буденновск и соседние с ним районы, к концу августа 1942 года немцы оккупировали почти весь Ставропольский край, в том числе Черкесскую автономную область и большую часть города Кизляр. Кизлярский и Шелковской районы очень часто подвергались бомбардировке с воздуха, а отдельные населенные пункты, не оккупированной части округа, терроризировались вражескими разведывательными отрядами. В истории человечества не было войны, равной Второй мировой по колоссальному количеству человеческих жертв. Этот небывалый геноцид напрямую связан с фашизмом, с его нечеловеческими теориями расовой и национальной ненависти. Основная цель фашистов на оккупированных территориях была одна: уничтожение целых рас и наций. Во время карательных операций были сожжены тысячи сел и деревень, часто вместе с их жителями. По современным данным около 7 миллионов мирных советских граждан были уничтожены нацистами. Это самая высокая цифра среди всех оккупированных Германией государств.

С самого начала евреям был придан особый статус полностью бесправной группы населения. Если представитель другой национальности еще мог рассчитывать на выживание, то у евреев такого шанса не было. Они были обречены на смерть все, без исключения. Изначально.

С первых дней оккупации евреи были значительно ограничены в передвижении в масштабах даже одного населенного пункта. Евреи вообще не

получали никакого вознаграждения за свой труд, их ограничивали в получении даже единственного вида продовольствия - хлеба. Еврейское население получало 125 граммов хлеба в день как в блокадном Ленинграде, а также 100 граммов муки и 75 граммов крупы в неделю. Но так было не везде, в некоторых гетто паек в размере 150 граммов хлеба в день получали только работающие. Евреям запрещали покидать территорию и контакт с местным населением. Стали невозможными индивидуальные покупки продуктов в еврейских магазинах. Им запрещалось ходить по тротуарам, выращивать цветы, рожать детей. Браки евреев с представителями других национальностей объявлялись недействительными. А потом и уголовно наказуемыми. Только евреев обязывали носить специальные опознавательные знаки-повязки с шестиконечной звездой, желтые круги, прямоугольные "латы". Это сразу делало их изгоями - недочеловеками. К концу августа 1942 г. немцы оккупировали почти весь Ставропольский край и приступили к осуществлению холокоста.



## Глава 2. Экскурс в историю.

Во всем мире известен жестокий национализм великого фюрера, но почему Гитлер истреблял евреев, знают немногие. Меня очень заинтересовал вопрос, почему же Адольф Гитлер так ненавидел евреев, изучив некоторую литературу я узнал, что лучше всего этот вопрос освещен в его нашумевшей книге «Моя борьба». Произведение правдиво отображает нелюбовь Гитлера к еврейскому народу. Ведь кто лучше себя самого может поведать о сокровенных мыслях и чувствах. До определенного возраста он даже не задумывался о том, что среди остальных национальностей отдельно выделяются евреи. Адольф впервые познакомился с мальчиком еврейской национальности, получая образование в училище, и относился к нему с осторожностью, как и все остальные, потому что тот был подозрительно молчалив.

Однажды Адольф прогуливался по центральной улице Вены. Его внимание привлек необычного покроя «длиннополый кафтан» и его владелец, носивший черные локоны. Колоритная личность оставила столь сильное впечатление, что Гитлер решил больше узнать о евреях. Постепенно фюрер стал понимать, что евреи — это отдельная нация. Даже стал выделять их по внешним признакам: одежде, прическе и походке, не говоря уже о манере разговора и поведении. В итоге, у фюрера сформировалось особое отношение именно к еврейскому народу. Он стал открыто его ненавидеть и всячески преследовать с целью уничтожения. Главными чертами евреев он считал эгоизм и стремление выжить любой ценой. Для него евреи «всегда являлись паразитами на теле других народов». Мысли о том, что «еврей несет с собой только смерть» народа, за чей счет он живет, не давали покоя фюреру. Гитлер думал, что после порабощения Германии евреи начнут завоевывать постепенно и весь мир. А этого он не мог допустить. Он убедился, изучив деятельность евреев в разных сферах, что они имеют отношение ко всем «нечистым» делам. Сравнивает их с личинками, червями в гнойнике, а деятельность в культуре даже приравнивал к чуме, которая проникает повсюду, ничем не лечится и быстро распространяется. Исходя из своего жизненного опыта, Адольф сделал вывод, что все евреи двуличны. Доказывает это тем, что их представители в любых обстоятельствах ведут себя по-разному, зачастую вопреки своим убеждениям. Так же столкнулся с тем, что главы социал-демократии еврейского происхождения позорили историю своей страны, ее знаменитых людей. Для цельной натуры Гитлера такое поведение было абсолютно неприемлемо. Диктатор признался, что считает евреев очень умными людьми. Ведь они учились не на своих ошибках, а на ошибках других. Это умение оттачивалось тысячелетиями, накапливалось интеллектуальное богатство. Чужая мудрость вызывала зависть и негодование у Гитлера. Потому что плодотворная тактика не

применялась в Германии, так горячо любимой фюрером. Евреи, как правило, занимали важные и влиятельные должности в

Германии. Это связано с их материальным благополучием. Обогащение, по мнению диктатора, происходило за счет разорения честных немцев при помощи выдачи кредитов. Ведь ростовщичество было изобретено именно евреями и позволяло аккумулировать большие суммы денежных средств в их руках, и, тем самым, давало возможность управлять государством. Адольф Гитлер был твердо уверен, что борьбу против этого народа он ведет «в духе творца всемогущего». Цель достигалась всеми существующими способами. Талант оратора и упорство влияли на население Германии с потрясающими результатами. Вот почему немцы истребляли евреев.

### Глава 3. Холокост – трагедия Ставропольского края.

В июне 1942 года Гитлер дал приказ об уничтожении жителей Краснодарского и Ставропольского краев. В самом начале вторжения немецких войск территория края подверглась массовой бомбардировке, что привело к большим жертвам среди мирного населения. Для планомерного массового истребления евреев, коммунистов и всех других элементов сопротивления на Ставрополье действовала оперативная группа - зондеркоманда СС 10-а, которой руководил группенфюрер СС - Вальтер Биркамп. В составе зондеркоманды были специалисты по всем видам умерщвления людей. Они входили в города вслед за немецкими фронтовыми частями. Регистрировали и уничтожали евреев, цыган, членов семей советского и партийного актива, выявляли и ликвидировали коммунистов, подпольщиков, партизан, уничтожали психически больных. Самым большим местом массового захоронения евреев на территории Ставрополья является противотанковый ров на окраине г. Минеральные Воды. Сюда свозили для уничтожения еврейское население со всех городов Минераловодской курортной группы. На территории края были случаи полного истребления всего населения местных колхозов карательным отрядом.

Вот что я узнал из показаний на судебном процессе в г. Ставрополе бывшего карателя Фенихеля: работая автотехником, он имел возможность детально ознакомиться с устройством автомашин, специально предназначенных для удушения - уничтожения людей отработанным газом. Тогда в Ворошиловске (Ставрополе) при гестапо их было несколько. Устройство их было таково: кузов длиной в 5 метров, шириной в 2,5 метра, внутри обит оцинкованным железом, на полу, тоже обитом железом, лежали деревянные решетки, дверь кузова была обита резиной и с помощью автоматического замка плотно закрывалась. На полу машины, под решеткой, находились две металлические трубы примерно в 1,5 дюйма диаметром и длиной в 2,5 метра. Эти трубы имели частые полуторасантиметровые отверстия, через которые в кузов поступал от выхлопной трубы отработанный газ. Кузов машины вмещал 70-80 человек, которые после включения мотора быстро задыхались. Оказывается, такие машины действовали по всему Ставропольскому краю, и гитлеровцы называли свое страшное изобретение «пекарня», «душегубка», «мухобойка». С первых же дней оккупации края немецкие захватчики стали грабить мирное население. Оккупанты установили режим, согласно которому населению было запрещено препятствовать грабежу, запрещалось



встречаться и разговаривать с соседями, появляться на улице позже 6 часов вечера. Немецким солдатам и офицерам запрещено было называть друг друга по фамилии.

В течение трех дней (7-9 сентября 1942 г.) в районе стекольного завода города Минеральные Воды было расстреляно 7,5 тысяч евреев - жителей города и беженцев, которых эвакуировали в города Кавказских Минеральных Вод в надежде спасти от гитлеровцев. В назначенный день с утра со всех концов города евреи с вещами потянулись на сборный пункт. Здесь стояли большие весы, на которых взвешивались баулы, сумки, чемоданы. За большим столом сидели две женщины, выдававшие на все вещи бирки и отбиравшие у евреев паспорта и ключи от квартир. Вещи увозились на машинах, якобы для погрузки в багажные вагоны. Охранники погнали толпу по полю аэродрома к противотанковому рву, находившемуся в километре от завода. Этот ров был вырыт жителями Минеральных Вод для защиты города от фашистов еще до лета 1942 года. Оставшуюся часть евреев вечером, когда улицы Пятигорска, Кисловодска, Железноводска опустели, палачи уничтожили машинами-душегубками». По пути следования «душегубок» к месту казни в них подавался газ «Циклон В» и через 5 минут все люди умерли. Именно в Ставропольском крае разместился штаб АГ «D». АК-12 разместились в Пятигорске, направив свои отряды в Ставрополь, Кисловодск, Буденновск, Степное. Подразделения полиции безопасности самым тесным образом сотрудничали с военными фельд- и ортскомендатурами, которые принимали самое активное участие в организации холокоста.

Не обошла эта трагедия и наш Степновский район. 24 сентября 1942 года в село Богдановка прибыли 5 автомашин с немецкими солдатами из карательного отряда, который находился в станице Курской, в этот же день село было оцеплено немецкими солдатами, вход в село и выход из него были запрещены. В 12 часов дня по распоряжению коменданта к зданию комендатуры были собраны все трудоспособные мужчины, которым комендант заявил, что надо восстановить обвалившийся еще в 1937 году колодец в полутора километрах от села, в восточной части и дал приказание: всех собравшихся мужчин под вооруженным конвоем отправить на место работы. После того как мужчины были отправлены и приступили к раскопке обрушившегося колодца, комендант села Богдановка дал распоряжение объявить всему населению, чтобы каждый взял лучшую одежду до 40 кг и взял на 5 суток питания и к 8 часам вечера явился к зданию неполной средней школы. Населению объявили, что якобы они будут направлены на Украину на постоянное место жительства. Население под страхом расстрела было согнано к зданию школы, где и было оставлено на ночь под усиленной охраной. Утром 25 сентября командир прибывшего карательного отряда дал распоряжение отобрать всех мужчин, погрузить их на автомашины и отправить к раскопанному колодцу. Когда

они были доставлены к колодцу, оттуда слышались выстрелы из автоматов. Оставшиеся около школы старики, старухи, женщины и дети начали кричать и падать в обморок. Всех, кто не мог идти, гитлеровцы грузили на машины, а остальных повели пешком к месту казни. Бандиты прикладами заставили колхозников раздеться до нижнего белья. Всех расстрелянных бросали в яму, хотя среди них многие

были только ранены. После расстрела женщин двуногие звери стали мазать отравляющим веществом губы детей, и дети мучительно погибали от удушья. Грудных детей бандиты сбрасывали в ямы живыми. очевидцы рассказывают, что на месте этой казни еще на второй день земля словно дышала, как живая. В акте ЧГК говорилось, что в селе Богдановка нацисты предположительно в декабре 1942 года «истребили все население двух местных колхозов, состоявших из горских евреев, в количестве 850 человек, включая сюда женщин, детей и стариков. Всё село в одной могиле. Позже здесь поставили памятник, который назвали «Колодец скорби». В моем родном селе Соломенском тоже зверствовали немецкие душегубы. В августе 1942 года они расстреляли более 50 евреев и сбросили их в ров за селом.

Не далеко от нашего села располагается село Горькая Балка, где было расстреляно 48 человек мирных жителей по национальности большинство евреи. Перед расстрелом всех до ноги раздели, а затем расстреляли, а детей отравили. При расстрелах были жуткие крики и плач детей, но это гитлеровцев - мерзавцев не остановило, когда фашистские звери расстреливали семью Госкина Абрама его жена просила дать ей возможность попрощаться с ребенком и в этот момент она умерла от разрыва сердца. Все эти злодеяния, убийства проводились по указанию немецкого коменданта Билль и его сообщников. Гитлеровские мучители не останавливались ни перед чем. Уничтожению подвергались даже дети грудного возраста, причем их или убивали на глазах матерей, или закапывали живыми вместе с родителями. Например после освобождения города Черкесска обнаружено 19 ям различного размера, в которых зарыто свыше 1530 человек, зверски убитых советских граждан, в большинстве женщин, стариков и детей. В яме № 1 лежала молодая женщина лет 25, на груди у нее сидит ребенок в наклоненном состоянии. Ребенок в возрасте до года. На теле ребенка никаких следов насилия не обнаружено, видимо, закопали живым. В яме № 2 в верхнем слое трупов лежала женщина лет 30-35, судорожно прижавшая к себе двух малолетних детей от 2 до 5 лет. Следов насилия, за исключением пулевой ранки на левой руке 2-хлетней девочки больше нет. Эти дети были зарыты живыми. Восемнадцатое августа стало кровавым днем для жителей села Изобильное, карательный отряд провел здесь расстрелы мирного населения. Эвакуированную семью Коган - мать с 6-ю детьми - каратели выгнали за село, в район салотопки. 16-летнему сыну удалось убежать, а остальных подогнали к колодцу и на глазах у матери живыми сбросили вниз, потом подняли на штыки обезумевшую от горя мать и сбросили ее туда же.

Трагедия Холокоста не обошла стороной село Стародубское. Девятнадцатого августа

1942 года село было оккупировано немецкими войсками. В первые же дни фашисты установили свой режим. После регистрации населения было выявлено, что на территории села проживает 82 семьи еврейской национальности. Это были беженцев из Днепропетровской области - старики, женщины и дети. Сентябрьский жаркий день. Фашисты, под предлогом возвращения на родину, собрали еврейские семьи у сельсовета.

Сформировали колонну, кто не мог идти, тех посадили на брочки. Колону погнали в сторону леса. Через некоторое время селяне слышали выстрелы.

В ходе истребления еврейского населения Ставропольского края были убиты многие видные ученые нашей страны, вместе с членами своих семей. В городе Ставрополе немцы 10 августа 1942 года умертвили окисью углерода в машинах 660 больных психиатрической больницы. 12 августа немцы вывезли в район аэродрома 3500 жителей еврейской национальности и расстреляли их из автоматов. Пятнадцатого августа вывезли на территорию психиатрической больницы еще 500 граждан еврейской национальности, расстреляли и зарыли в силосных ямах. Кроме этих массовых убийств, немцы арестовывали и уничтожали русское население города – людей им не желательных по тем или иным причинам. Всего немцами убито в Ставрополе свыше 5000 человек русских и евреев.

Вот лишь несколько фактов, которые удалось установить после оккупации. Колхоз «Новый труд» Егорлыкского района: убито 240 евреев. Станица Александрийская: расстреляно 57 эвакуированных евреев. Село Безопасное Труновского района: на территории колхоза «Ударник» убито 160 евреев. Село Спасское Благодарненского района: замучены и убиты местной полицией 49 человек. Город Светлоград: восточнее горы Бараничьей расстреляно 270 евреев. Общее количество еврейских жертв в Георгиевске — 2050 человек. Так и по всему краю, с запада на восток и с севера на юг, в сентябре 1942 года — сплошные братские могилы в балках, оврагах и на окраинах городов и сел.

### III. Заключение

Итак, в ходе работы мною были прочитаны книги о Второй Мировой войне, были изучены статьи о причинах массового убийства и преследования евреев. Какой же вывод можно сделать из моей исследовательской работы? Из года в год страны, которые участвовали во Второй Мировой войне 1939-1945гг. отмечают День Победы, гордясь и славясь своими достижениями, своими умениями, своей армией и патриотическими чувствами. С этими датами связано и такое событие, как Холокост .

Вглядеться в эту Катастрофу евреев, значит обжечь душу. Понятию "холокост" можно дать самые разные определения, каждое из которых охарактеризует его с какой-то стороны, но как бы он ни был назван, это не поменяет его сути: холокост навсегда останется самым чудовищным явлением из когда-либо случившихся на Земле. Ведь холокост - это не только физическое уничтожение целого народа, это и героизм людей, укрывавших евреев от нацистов с риском для жизни, это история о том, как в нечеловеческих условиях сохранить в себе человека, это призыв бороться, а не молча наблюдать за происходящим. По разным причинам германские власти приняли решение не уничтожать задержанных евреев там, где они постоянно проживали. Было решено отправлять их в специально построенные лагеря смерти. Гитлер и нацистские чиновники понимали, что массовые убийства должны остаться в тайне. Это и было одной из главных причин такого решения.

В 1941 - 1942 годах были созданы шесть лагерей смерти для уничтожения евреев: Освенцим, Трешлинка, Майданек, Собибор, Белжец, Хелмно. Массовые расстрелы привлекали слишком много внимания, отрицательно сказывались на моральном духе солдат и требовали времени, поэтому, начиная с осени 1941 года, нацисты искали более рациональные методы массовых убийств. После ряда экспериментов решение было найдено: газ. Сначала тела хоронили в общих могилах, но с осени 1942 года стали сжигать. Освенцим был, пожалуй, самой огромной фабрикой смерти. Да, недаром Освенцим называют «лагерем уничтожения!». В Освенциме было уничтожено более 1 миллиона евреев, около 75 тысяч поляков, 21 тысяча цыган, 15 тысяч советских военнопленных и 15 тысяч представителей других национальностей. Нацисты упорно шли к своей цели - физическому уничтожению евреев и людей других национальностей. Концлагеря стали



орудием приведения этой задачи в исполнение - фабриками смерти. Нацисты до конца издевались над своими жертвами: они заставляли их снимать одежду перед смертью, чтобы в последний раз унижить людей. Они заставляли заключённых евреев убирать трупы уже убитых. Они грабили даже трупы своих жертв, и чем больше теряли человеческое лицо нацисты, издеваясь над людьми и мучая их, тем отчётливее это лицо проступало у их жертв, которые, даже смотря в глаза смерти, не отводили взгляда, а с жаром произносили слова о возмездии палачам.

В концлагерях были уничтожены миллионы людей. Миллионы! Это число трудно представить. А ведь за каждой единицей скрыта чья-то поломанная, исковерканная жизнь, чьё-то несостоявшееся светлое будущее. Кого нам винить, кто виновен? Каждый из нас скажет, что Германия, что вина лежит на нацистах. Я считаю, что виноваты не только они - виноват весь мир. Мир, который просто смотрел на чудовищные картины насилия и убийства. Как вели себя другие страны? Все практически страны смотрели на этот ужас, на это зверское отношение, зверское уничтожение народа. Ни одно правительство не направило свои усилия на то, чтобы помочь евреям, никто не поделился крошкой хлеба. Весь мир безмолвно смотрел, как сотни тысяч евреев сгоняли со всей Европы на уничтожение в Польшу; "как стадо бедной, больной, заброшенной скотины, гнали этих несчастных людей в грязные места убоя". Виноватых по большому счету не перечесть: кто убивал, кто рядом стоял, кто отворачивался хоть со стыдом, хоть с отвращением, хоть с равнодушием – чуть не вся Европа замарана.

Это событие выражает точные черты фашизма. Что такое фашизм?.. Фашизм, это когда сжигают, расстреливают детей, когда их убивают бомбой, пулей, плетью, страхом. Фашизм – это когда на детей напускают овчарок. «Собаки рвали детей ... А немцы хохотали. Сядем над разорванным дитяtkом и ждем, когда сердце у него остановится. Снегом присыплем... Вот ему и могилка до весны» - вспоминает очевидец. Фашизм – это когда детей истязали, делали им впрыскивание какой-то жидкости, после этого дети истекали кровью. Давали им отравленную кашу, и от этого в день умирали по 150 человек. У ослабленных, полумёртвых детей в лагере систематически брали кровь. Имеется печальная статистика: в период катастрофы европейского еврейства от рук нацистов погибли 6 миллионов евреев, в том числе 1,5 миллиона еврейских детей. Спросите у любого здравомыслящего человека, что может быть дороже детей? Что самое дорогое у любого народа? У любой матери, у любого отца? И вы услышите однозначный ответ: Дети!

Холокост – величайшая трагедия еврейского народа. Пострадали многие ни в чем неповинные люди, и мы должны помнить об этом, так как сегодня ещё страдают и даже погибают люди от того, что они другой национальности, религии. Холокост - это осознанное уничтожение еврейского народа ,а главное – детей, чтобы не было продолжения их нации. Они не просто убивали, они убивали с особой жестокостью – закапывали



детей живьем, истязали, унижали, сжигали. Эта трагедия показывает нам, что мир очень хрупкий, и зло может его разрушить, если молчать и не бороться, не противостоять злу, молчаливо созерцать страдания других.

Холокост, наверное, одно из страшнейших событий в истории человечества, но именно оно показывает, что такое толерантность. Во время холокоста было множество никому не нужных жертв. Было убито огромное множество евреев, но, тем не менее, также были убиты и другие люди, русские, украинцы, сербы, болгары, и другие, все эти убитые пытались спасти евреев это и есть толерантность. Люди не смотря на угрозу жизни, или потерю статуса в обществе помогали евреям спастись и выжить. Некоторые разделяли

участь изгнанников, отказываясь их выдавать или же противясь указам правительства, и погибали вместе с ними. Есть множество правдивых историй, написаны книги по этому событию, и почти везде упоминается о «части людей старавшихся помочь евреям» то есть о толерантности.

Это событие учит нас быть толерантными к людям, ценить и защищать жизнь, сохранять и помнить о равенстве прав и, конечно же, оставаться людьми. Кроме того, я считаю, что человек любой национальности достоин большего, чем просто толерантности, терпения его существования со стороны других, больше, чем уверенность в своей безопасности. Он достоин уважения. Добиться его можно только лишь поступками, а не акцентированием внимания на то, как плохо поступили с евреями во время Великой Отечественной Войны. Тогда погибали, умирали не только евреи, но и русские (в конц. лагерях их погибло около 3 миллионов), цыгане (их уничтожили более, чем на треть), и эти потери не менее важны, они так же невосполнимы, этих людей так же считали живыми инструментами, над ними так же издевались. К сожалению, евреев как нацию тогда чуть не истребили.

Свою работу мне хочется закончить словами израильского историка Иегуды Бауэра: « Память о Холокосте необходима, чтобы наши дети никогда не были жертвами, палачами или равнодушными наблюдателями».

**Список литературы:**

- 1.Беликов Г.А. «Оккупация». Ставрополь, 1998.
- 2.Кругов А.И. «Ставропольский край в истории России.(1941-97).Часть 3. Материалы по краеведению для старших классов средних учебных заведений. Ставрополь, 1997 г.
- 3.Наш край: документы, материалы, 1917 – 1977г.г. Ставрополь, 1983г.
- 4.Ставропольцы в Великой Отечественной войне. Ставрополь, 1995 г.
5. Кривошеев Г. Ф. «Великая Отечественная война. Цифры и факты». Москва, 1995
6. Материалы школьного музея Соломенской СОШ №5